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Minuta da ata da Sexta Reunião do Comitê de Governança, Integridade, Riscos e Controles da 1 

Universidade Federal do Delta do Parnaíba (UFDPar). No dia sete de julho de dois mil e vinte 2 

e dois, às quinze horas, na cidade de Parnaíba, na sala de gabinete da Reitoria, sob a 3 

presidência do professor Alexandro Marinho Oliveira, Reitor da UFDPar, realizou-se a Sexta 4 

Reunião Comitê de Governança, Integridade, Riscos e Controles. Estiveram presentes: 5 

Alexandro Marinho Oliveira, Mara Águida Porfírio Moura, Mário Fernandes Lima, Antonio 6 

Liuésjhon dos Santos Melo, Algeless Milka Pereira Meireles da Silva, Daniel Fernando Pereira 7 

Vasconcelos, Luciana Mary da Silva Carvalho, Jorgete Freire de Carvalho, Tainá Rodrigues 8 

Soares e Valberto Barroso da Costa. EXPEDIENTE: Primeiramente se aprovou a Ata da Quinta 9 

Reunião Ordinária do Comitê de Governança, Integridade, Risco e Controles. Em seguida, a 10 

Senhora Presidente do Comitê, em exercício, Professora Mara Águida Porfírio Moura, 11 

apresentou as pautas a serem debatidas, cumprimentou a todos e deu início a reunião. 12 

ORDEM DO DIA: 1. Apresentação da Estruturação do Plano de Desenvolvimento das 13 

Unidades da UFDPAR. Inicialmente, a Professora Mara Águida Porfírio Moura, colocou em 14 

pauta o que já se tem para a estruturação do PDU, sendo que este se apresenta em segunda 15 

fase. Dessa forma, a professora, chama a atenção para elaboração do planejamento 16 

estratégico que deverá estar incluído dentro da pasta de todas as reitorias de ensino e no site 17 

da instituição, exigida pelo TCU, pois segundo a professora Mara, é preciso mostrar como estar 18 

sendo trabalhado, devendo ser repassado para a auditoria. Ressalta ainda que tomando como 19 

base a normativa vigente, precisa-se apresentar a cadeia de valor da instituição, construída a 20 

partir da cadeia de valores dos setores; identificar as estratégias da instituição com base na 21 

missão, visão, valores; identificar os objetivos estratégicos e as respectivas metas; elaborar os 22 

indicadores e suas atribuições e os projetos estratégicos desenvolvidos. Para a construção de 23 

todos os documentos (mapeamento, diagnóstico e planilha), a professora destaca, como 24 

referência o mesmo plano já realizado pela UFPI em 2020, no qual, cada setor ficará 25 

responsável para formar uma equipe que irá construir o planejamento estratégico. A 26 

professora sugere que esse plano tenha um ano para as correções, já que este possui validade 27 

de dois anos. A professora Mara Águida ainda reforça que é preciso fazer uma socialização do 28 

plano, em que todas as coordenações foquem em aprender sobre o plano e seus indicadores 29 

de gestão da instituição, recomenda montar uma oficina para apresentar os indicadores de 30 

desempenho, para que todos saibam como estar sendo trabalhado os resultados. Desse 31 

modo, Reitor da UFDPar, o professor Alexandro Marinho Oliveira, reitera sobre essa proposta, 32 

ao concordar que é preciso melhorar os serviços, esclarecendo a todos a importância desses 33 

indicadores para instituição. 2. Apresentação da Planilha de “Gestão e Governança da 34 

Tecnologia da Informação e Comunicação solicita pelo TCC, conforme solicitado no Ofício nº 35 

731/2022 – TCC/Secex Educação, até o dia 11/07/2022. Ao abordar esta pauta, o 36 

Coordenador de Infraestrutura e Sistemas, Valberto Barroso da Costa, responsável pela 37 

apresentação da planilha, esclarece que esta é uma exigência do TCU para diagnosticar com 38 

detalhes todas as atividades desempenhadas pela Universidade. O coordenador detalha que 39 

as informações cobradas pelo TCU são documentações bem específicas, obrigatórias e que 40 

precisam estar alinhadas conforme as respostas preenchidas na planilha. Valberto ressalva 41 

ainda, que apesar de serem bem pertinentes essas exigências do TCU, acabam por colaborar 42 

na performance final da elaboração dos resultados da instituição, visto que, o TCU solicita o 43 

cumprimento de todas as normas estabelecidos nos documentos.  3. Definição da Comissão 44 



para estruturação dos “Indicadores de Gestão e das Políticas de Gestão de Risco da UFDPar”. 45 

Nesta pauta, a Professora Mara Águida Moura, propõe como guia para definir a Comissão dos 46 

Indicadores e das Políticas de Gestão de Risco o manual de gestão de risco do TCU, ressalta 47 

que os indicadores deverão desempenhar estratégias, qualidades, capacidades e 48 

produtividades para o processo de gestão do Campus. Consequentemente, o professor 49 

Alexandro Marinho, reforça a ideia de aperfeiçoar os indicadores da Instituição, sugerindo 50 

fazer previsões mais realistas, com o que seria mais emergencial, chamando a atenção para o 51 

amparo aos estudantes universitários, em que estes precisam de bolsas para concluírem seus 52 

cursos, devido aos impactos da pandemia que ainda permanecem. O Professor adverte 53 

também sobre as notas para o Exame Nacional de Desempenho dos Estudantes (Enade) de 54 

alguns cursos que precisam ser melhoradas.  Nesse sentido, a Professora Mara Águida 55 

menciona ainda, a “urgência” em elaborar o Comitê de Governança Digital, onde na próxima 56 

reunião de agosto, já se comprometeu juntamente com o Superintendente de Tecnologia da 57 

Informação, Maurílio Lacerda Leonel Júnior, em apresentar como será operacionalizado, 58 

segundo as exigências desse comitê. Ao concluir sua a fala, a Diretora de Governança e Gestão 59 

de Recursos, Professora Mara Águida, se colocou à disposição para sanar todas as dúvidas 60 

pendentes. Nada mais havendo a tratar, a Professora Mara Águida Porfírio Moura, agradeceu 61 

a todos e deu por encerrada a reunião, da qual lavrou a presente ata que após lida, discutida 62 

e submetida à aprovação, será assinada. 63 

Parnaíba, 07 de julho de 2022. 
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